

深化平安法治建设 维护社会和谐稳定

主办单位:中共宁德市委政法委员会
协办单位:宁德市中级人民法院 宁德市人民检察院 宁德市公安局 宁德市司法局 宁德市法学会

周宁法院: 多点发力,营造法治化营商环境

法治是最好的营商环境。近年来,周宁县人民法院充分发挥审判职能,聚焦“多元解纷”“善意文明”“问需于企”多点发力,不断优化工作举措,持续提升服务质量,努力营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

聚焦“多元解纷”,实现纠纷化解更简快

“感谢周宁法院帮我们达成和解,没伤了和气,既省了打官司的钱,还省了工夫,减轻了负担。”

2011年,在上海经商的肖某、林某因资金周转需要,向同在上海经商的许某借款400万元,并约定利息。借款后,肖某、林某偿还许某本金85万元,利息付至2011年12月31日。其后,二人未按照约定继续还款。此后多年,许某多次索要剩余借款本息均无果,无奈之下,许某诉至周宁法院。

承办法官考虑到双方都在上海经商,为有效降低化解纠纷成本,节约案件办理时间,遂邀请周宁上海商会参与线上调解。为双方梳理案件经过,找准争议焦点,并普及相关法律知识,阐述各项争议利弊关系,最终,案件以调解方式终结,肖某、林某在调解期限内按期向许某履行

还款义务,双方握手言和。
近年来,针对涉企矛盾纠纷,周宁法院致力于打造诉源治理模式,搭建“调解优先、诉讼兜底”的解纷框架,打造“法院+金融机构”“法院+工商联”“法院+商会”“法院+工会”等多元解纷模式,先后揭牌成立“驻县工商联法官工作室”“驻周宁上海商会巡回法庭”“驻周宁上海商会‘法官e站’”“法治化营商环境促进中心”“民营经济司法服务保障中心工作站”……着力打造服务民营企业新高地。2022年以来,诉前化解涉企纠纷82件。

聚焦“善意文明”,实现权益兑现更有效

“企业没被纳入失信被执行人名单,可以继续正常经营,要感谢周宁法院执行局人性化的执行措施。我们一定信守承诺,按时还款。”近日,周宁法院灵活运用善意执行理念,顺利执结一起涉民生民企业案件。

周宁某企业因借款纠纷被申请强制执行。在执行过程中,承办法官了解到,涉执企业目前因资金周转困难,无法一次性清偿全部债务,但其表示愿意配合法院执行,请求法院能宽限履行期限。

考虑到该企业一旦被列入失信被执行人名单,将影响企业正常生产经营、员工工

资发放等。鉴于此,承办法官采取“放水养鱼式”的执行策略,对该企业的厂房、机器设备采取“活查封”方式,并多次协调促成双方达成分期履行还款执行和解协议。

“为了避免出现‘案件办了,企业垮了’的局面,我们在执行时坚持适度、合理、必要原则,灵活采用‘活查封’‘活扣押’‘分期还款’等方式,最大限度降低执行对企业生产经营的影响,营造企业家专心创业、放心投资、安心经营环境。”周宁法院执行局局长凌建勇说。

周宁法院在涉企案件执行中不断强化平等保护、善意文明执行理念,结合“千名执行干警进企”活动为企业解纾困,让企业“喘口气”、为企业“留空间”、助企业“脱困境”。2022年以来,周宁法院对33件案件采取暂缓执行、“活封活扣”“放水养鱼”等措施,涉案金额4641.85万元,依法将27家企业退出失信被执行人名单,对自觉履行的24家企业失信信息予以屏蔽。

聚焦“问需于企”,实现司法服务更精准

今年3月,在周宁县不锈钢深加工产业园内,一场“法治体检”活动正在开展。周宁法院干警通过实地走访、座谈交流等形式,围绕企业劳动用工、合同管理、融资

担保、知识产权保护等生产经营中易发、多发的风险点提出法律建议。

活动虽短,但干货满满,受到园区企业一致好评。

2021年底,周宁法院依托院营商办组建法治体检团,并联合县总工会、市场监督管理局、工商联、住建局等部门出台《深入开展民营企业“法治体检”活动的实施方案》,建立“普法宣传+案例释法+风险预防”三维需求护企机制。

不锈钢深加工产业园、梨坪铸造产业园、山海协作产业园……周宁法院法治体检团常常走进园区、企业,现场“把脉问诊”,开出“良方”。

“走访企业的过程也是我们学习的过程,通过与企业面对面沟通,在规范经营、防范风险、减少纠纷等方面为企业提供意见建议。同时,也在走访过程中获得更多信息与经验,为办理涉企案件、化解涉企纠纷提供了更多思路。”周宁法院综合审判庭庭长、营商办负责人徐芳兰深有感触。

据介绍,“法治体检”活动开展以来,周宁法院已先后“体检”民营企业60余家,开展普法宣传、座谈交流会17场次,提出意见建议20余条,出具专项《企业法治体检报告》4份,发放《企业法律风险提示书》700余份,助力企业合规建设。

□ 本报记者 郭晓红 通讯员 兰梅珍

周宁: “法治摊点”进景区

五一节假日出游高峰,周宁县司法局联合县文旅局、县卫健局、浦源镇政府在浦源镇鲤鱼溪景区开展文明旅游宣传活动。

活动中,周宁县司法局组织“蒲公英”普法志愿者在浦源镇鲤鱼溪水幕广场摆设“法治摊点”,向过往群众发放《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律援助法》等与群众生活密切相关的法治宣传手册和法治小礼品,用通俗易懂的语言和生动鲜活的案例讲解相关法律知识,满满的“法律干货”吸引了群众驻足围观。同时,还安排村(居)法律顾问现场“坐诊”,为群众提供法律咨询,耐心地为群众解答生活中碰到的法律问题,引导群众依法维权。

此次法治宣传活动,“蒲公英”普法志愿者通过走入景区,走到群众中,用“大白话”拉近了法律与群众的距离,让法治宣传接地气、冒热气、暖民心,提高了群众尊法学法守法用法的意识。

□ 本报记者 张颖珍 通讯员 谢慧敏

古田县食用菌产业司法协同中心揭牌成立

本报讯(记者 郭晓红 通讯员 游锦玲)为服务保障古田县食用菌产业健康发展,日前,古田县食用菌产业司法协同中心正式挂牌成立。

古田县素有“中国食用菌之都”的美誉,食用菌产业已成为当地的支柱产业、特色产业和优势产业。古田县食用菌产业司法协同中心由古田县人民法院、古田县食用菌产业发展中心、古田县食用菌协会共同发起成立古田县食用菌产业司法协同中心,旨在加强与政府、金融管理部门、行业协会等的协作交流,建立联席会议制度、信息交流、情况反馈机制;排查收集涉食用菌产业矛盾纠纷,积极开展诉前调解工作;贯彻落实惠企举措,提供“法治体检”、发布法律指引、接受咨询建议、开展法律宣传等,为古田县食用菌产业健康发展提供优质高效精准服务保障。

下一阶段,古田法院将以该中心为依托,进一步发挥协同合力,细化完善服务保障措施,及时研究解决工作推进中的新情况、新问题,针对产业发展存在的问题推出新招、硬招、实招,精准回应市场主体的现实需求,把各项政策措施融入到执法办案全领域、全过程,为古田县食用菌产业健康发展提供全方位司法服务。

霞浦检察院: 法治宣传进渔村上渔排

本报讯(记者 朱灵源 通讯员 张仁鹏)近日,霞浦县检察院联合省海洋与渔业综合执法总队闽东支队、霞浦县海洋与渔业局等单位,深入三沙镇调查了解禁渔期相关措施落实情况,开展2023年伏季休渔普法宣传活动。

活动中,检察人员先后前往镇中心广场、码头、渔排、海上社区“12309”检察服务中心等处,通过摆放宣传展板和发放宣传手册等方式,向群众和渔民面对面宣传国家伏季休渔制度的内容,同时,检察人员以近年来办理的案例向现场的群众和渔民讲解非法捕捞水产品罪的法律规定和犯罪后果,耐心向渔民讲解相关的政策法规,积极解答渔民咨询的问题。

与此同时,为了让涉渔行业经营者在伏季休渔期间真正知法、守法,检察人员还走访了周边网具渔需店、制冰厂等经营场所,告知相关经营人员在伏季休渔期间禁止收购、销售、运输非法捕捞的冰鲜杂鱼,不得出售禁用渔具,不得向捕捞船舶违法供冰等,进一步引导涉渔行业经营者自觉参与到“伏季休渔”行动上来。

“通过此次普法宣传活动,营造了关注‘伏季休渔’的氛围,让渔民进一步了解伏季休渔制度的目的和意义,提高了渔民安全生产作业的法律意识。”霞浦县检察院相关负责人表示,下一阶段,该院将积极履行公益诉讼和生态检察职能,在打击涉海犯罪的同时持续加大普法宣传力度,以“检察蓝”守护“海洋蓝”。

蕉城区检察院组织开展“益心为公”检察开放日活动

本报讯(张璐瑶)近日,蕉城区检察院举办检察开放日暨“益心为公”检察云平台志愿者聘任仪式。

活动中,在讲解员的带领下,志愿者实地参观了12309检察服务中心、检察党建园地、检察文化园地等工作场所。与会人员集体观看最高人民检察院发布的《益心为公 天下为公》专题宣传片及蕉城区检察院自行拍摄的公益诉讼宣传片《她》《宝藏》《守护那片海》,进一步加深了志愿者对检察职能和公益诉讼工作开展情况的了解。

在随后举行的座谈会上,第六检察部主任黄文婉向志愿者详细介绍公益诉讼的范围、志愿者职责及“益心为公”检察云平台使用方法;蕉城区检察院向20余名来自不同领域、不同岗位的志愿者颁发了“益心为公”检察云平台志愿者聘书。志愿者代表对下一阶段工作开展提出意见建议。

“我们将以此聘任仪式为契机,进一步扩大‘益心为公’检察云平台的作用和影响力,办理一批有示范性、典型性、影响性的公益保护案件。与志愿者共同构筑司法监督与社会监督良性互动、协作共赢的桥梁,向社会各界广泛传递公益保护理念,助力检察机关提升公益诉讼履职成效。”蕉城区检察院党组成员叶其芳表示。



搭文艺舞台,唱普法“大戏”

寓教于乐 唱普法“大戏”

本报讯(本报记者 张颖珍 通讯员 张冰玲 文/图)近日,古田县司法局联合县老体协、人社局、老干局、卫健局、教育局等部门,在县体育场举办“宣传党的二十大精神 欢度五一国际劳动节”文艺晚会。

活动中,古田县“蒲公英”普法志愿者大队向现场群众发放了《中华人民共和国宪法》白皮书、《民法典》、党的二十大报告等宣传折页,重点讲解了与群众生产生活

息息相关的法条案例。现场还设置法律咨询点,县法律援助中心工作人员为群众解答疑问,受到了好评。
舞蹈、独唱、闽剧……一个个通俗易懂、贴近群众生活的节目接连上演,把党的二十大精神通过“接地气”的形式传递到寻常百姓家,既丰富群众的文化生活,又让大家更好地领悟党的二十大精神内涵。



萌娃进法院 法“润”童心护成长

本报讯(记者 郭晓红 通讯员 林盟文/图)近日,蕉城法院开展“法护童心 守未成长”开放日活动,邀请金鸿幼儿园28名学员走进法院,接受法治启蒙教育。

活动现场,法官向学员们演示了警务盾牌等警用装备用法,并一一介绍身上佩戴的警务八件套的作用。在干警的引导下,学员们参观了残障人士诉服中心、诉讼服务中心和执行服务中心,窗口

工作人员用生动活泼且通俗易懂的话语向大家介绍中心功能,并带领小学员们观看动画视频,了解法院基本工作内容及流程。在法庭内,法官向小学员们详细介绍法庭功能与结构,简要说明庭审流程,现场展示法徽、法袍、法袍等,就讲解内容与小学员们提问互动,并组织小学员们走上审判台试敲法槌,切身感受庭审的严肃和神圣。

一封73岁老人的手写感谢信

本报讯(记者 赵巧红 通讯员 吴凯)5月4日,霞浦县公安局收到一封从江西省南昌市寄来的感谢信,写信的是一位年过古稀的老人,他叫胡志伟。这封饱含深情的感谢信背后,藏着一段暖心动人的故事。

4月26日上午,江西省南昌籍的胡大爷在当地一摄影团队来到霞浦县牙城镇杨家溪风景区观光摄影。在旅游团分点拍摄期间,胡大爷突然觉得肚子一阵不适,他急忙下车寻找公厕,待从公厕出来,胡大爷发现旅游大巴早已开走,而手机钱包也一并落在了大巴车上。看着四周高耸的山峰和寂静的马路,胡大爷心里一片茫然。这时,他想起寻求警察帮助。

胡大爷在马路上走着,身后缓缓驶来一辆小汽车,他连忙招手示意停车。司机在了解到胡大爷的情况后,立即驱车将其送到了牙城派出所。“老人家,您不要着急,先坐下来休息一下,到派出所就是到家了。”派出所值班的辅警李正鑫安慰道。暖心的话语让老人焦急的情绪顷刻缓和了几分。随后,李正鑫根据胡大爷提

供的信息,迅速调取值班室内的监控视频,查找旅游大巴的去向。不多时,便成功联系上了大巴司机。

“司机师傅,您好,我这里是霞浦县公安局牙城派出所,刚刚你们旅游团在去往杨家溪的中途,将一名老人遗忘在路旁,麻烦你在原地稍等一下,我现在就将老人家送过去。”挂完电话,李正鑫立即启动警车,将胡大爷送往旅游大巴停靠的地点。

“小伙子,你看我这老糊涂了,一心想着找到大巴车,都忘了问你叫什么名字?”道别之时,胡大爷紧紧握着小李的手激动不已。

“大爷,您叫我小李吧,这是我们应该做的事,快上车吧,祝您旅途愉快!”

“谢谢你,谢谢你……”在一声声的道别声和感谢声中,李正鑫目送搭乘着胡大爷的大巴车缓缓驶离。

回到家后,胡大爷便亲笔写了这封感谢信,并寄到了霞浦县公安局。“小李是你们霞浦县公安局培养众多优秀民警中的一员,再次感谢你们!”胡大爷在感谢信中这样写道。

小车失控冲入水潭 警民合力救出5名被困人员

本报讯(记者 赵巧红 通讯员 郑欣)“我们的第二次生命是人民警察给的。”5月2日,历经一场生死救援,被民警和群众合力从冰冷的水潭里救上岸的周某及其家人朋友泣不成声。

当日上午10时许,来自厦门的周某带着家人和朋友共5人前往古田县洋洋乡,途中因周某操作失误,不慎驾驶车辆冲入路边的水潭,5人被困车内,命悬一线。
“洋洋派出所,中直村路段有一辆小轿车坠入路边的水潭,有人被困车内,请立即救援!”随后,一条紧急指令从110指挥中心下达至洋洋派出所。情况紧急,正在洋洋乡中直村执勤的洋洋派出所所长林启旺立即带领民警驱车赶往现场。

“警察同志,赶紧救人,车子马上就要下沉了。”见到快速赶来的民警,路边的围观群众慌忙迎了上来。顺着群众手指的方向,民警发现距离岸边约三四米

远的水面上,一辆银色轿车正在缓缓下沉,潭水即将淹没车顶,车内共5人,其中还有老人和幼儿。

由于洋洋乡海拔高,虽已到5月,但潭水仍十分冰冷,林启旺顾不上个人安危,便拿起绳子,拎上救生圈第一时间跳进水潭,游到车旁实施救援,其余人员则在岸上配合施救。

刚下水,冰冷的水潭冻得林启旺直发抖,但看到车内一女子为自救正趴在车窗外,无法动弹,一心只想救人的他顾不上太多,立即游上前将救生圈套在女子身上,再转身将救援绳索固定在两个车窗之间,挥手示意岸上的民警和群众将车辆往上拉。

在岸上的民警和群众的协助下,最终落水车辆被缓缓拖到岸边,车内5名人员均被成功救出。在确定所有人员均无大碍后,林启旺及现场的民警才松了一口气。

东侨五里亭派出所: 用“科技”化纠纷 以“速度”解民忧

“非常谢谢你们,没想到问题这么快就解决了,为人民警察点赞!”5月4日,东侨金玉良城小区的业主代表们将一面写有“心系辖区 不辞劳苦”的锦旗送到五里亭派出所,感谢该所民警为小区业主业业纠纷所做的努力。

“金玉良城业委会与业主因物业换届产生纠纷。”4月30日,五里亭派出所“侨智通”基层社会治理平台收到侨兴社区上报的一则纠纷问题。

原委,民警林恩铭主动放弃休假,带领辅警刘海鹏,肖逢剑多次走访小区业主、业委会、物业等听取民意,并发动侨兴社区、金玉良城党支部等共同出谋划策。多方商讨后,大家决定在金玉良城小区开展一场公平、公正、公开的投票表决仪式,最终以当前物业暂时继续负责该小区物业的投票结果化解该起矛盾纠纷。

此次纠纷的快速调解,是“侨智通”基层社会治理平台在发动群众力量、化解矛盾隐患的又一力证。2022年,五里

亭派出所“两队一室”警务改革为抓手,开发运用“侨智通”基层社会治理平台,以科技的力量汇聚全区行业单位、社区、党员志愿者等14种网格力量300余人入驻平台参与社会治理,织密社会治理“一张网”。

“借助于‘侨智通’基层社会治理平台,我们可有效解决信息上报延迟、失真,社会联动不紧密等问题,推动数据共建共治共享常态化、动态化、实时化,加快事件的快速流转、闭环处理。”五里亭派出所相关人

员介绍,社区网格员、网格长、志愿者将收集到的社情民意第一时间上传至“侨智通”平台,经过综合指挥室信息研判后,指派民警介入解决,一些非派出所业务范畴的问题也可以及时转派相关职能部门解决,切实打通服务群众“最后一公里”。

科技赋能让五里亭派出所社区治理中插上智慧的“翅膀”。据统计,2022年以来,五里亭派出所共化解矛盾纠纷401起,为社会治安稳定打下坚实基础。
□ 本报记者 俞锦阳 赵巧红